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НЕФОРМАЛЬНИЙ РИНОК ВЕНЧУРНОГО КАПІТАЛУ В ЕКОНОМІЧНО  
РОЗВИНУТИХ КРАЇНАХ ТА ЙОГО ОСОБЛИВОСТІ В УКРАЇНІ 
 
© О. М. Шевченко 
 
Стаття присвячена дослідженню характерних рис функціонування неформального ринку венчурного 
капіталу у економічно розвинутих країнах; з’ясовані причини, які перешкоджають розвитку неформа-
льного ринку венчурного капіталу в Україні та доведено їх вплив на специфічні особливості його функці-
онування; запропоновані шляхи щодо ефективного розвитку неформального ринку венчурного капіталу в 
Україні 
Ключові слова: інноваційний проект, неформальний ринок венчурного капіталу, «бізнес-ангели», прива-
тний венчурний інвестор 

 
The article investigates the characteristics of the functioning of the formal venture capital market in developed 
countries; the reasons that hinder the development of the informal venture capital market in Ukraine are defined 
and their effect on the specific features of its functioning are proved; the ways for the effective development of 
the informal venture capital market in Ukraine are proposed 
Keywords: innovative project, informal venture capital market, «business angels», private venture capitalist 

 
1. Вступ  
Глобальні тенденцій переходу на інноваційний 

шлях розвитку та посилення міжнародної конкурен-

ції потребують формування конкурентоспроможної 
національної інноваційної системи. Рівень розвитку 
науки, техніки і технології, як відомо, є одним з го-
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ловних чинників, що визначають місце будь-якої кра-

їни в системі світового господарства. Головною про-

блемою впровадження інноваційно-орієнтованої сис-

теми розвитку економіки є фінансове забезпечення 

інноваційних проектів. В значній мірі вирішення да-

ної проблеми залежить від можливості і вміння вико-

ристовувати сучасні фінансові інструменти і механі-

зми залучення у високотехнологічну сферу економі-

ки позабюджетних інвестицій. Одним із найбільш 

перспективних шляхів реалізації високоризикових 

наукомістких інноваційних проектів є грошові кошти 

приватних венчурних інвесторів, що представляють 

собою неформальний венчурний капітал, ефектив-

ність якого підтверджена світовою практикою еко-

номічно розвинутих країн.  

 

2. Постановка проблеми  

Відзначаючи вагомі результати наукових здо-

бутків, слід зазначити, що низка теоретичних та ме-

тодологічних питань, пов’язаних з дослідженням 

сутності та специфіки функціонування неформально-

го ринку венчурного капіталу, залишаються недоста-

тньо розробленими, а ряд положень носить дискусій-

ний характер. У цьому контексті особливо важливим 

є дослідження характерних рис функціонування не-

формального ринку венчурного капіталу в економіч-

но розвинутих країнах, особливостей формування 

цього ринку в Україні та запропонування шляхів що-

до ефективного розвитку цього ринку.  

 

3. Літературний огляд 

Теоретичним та прикладним аспектам з’ясу- 

вання сутності, ролі, тенденцій неформального ринку 

венчурного капіталу присвячена значна кількість на-

укових праць зарубіжних та вітчизняних дослідників, 

таких як: О. Горська [1], О. Каширін [2], О. Семенов 

[2], О. Рогова [3], О. Ткаченко [3], Е. Фіяксель [3],  

В. Комаров [4], М. Бунчук [5], С. Десяк [6], Б. Хілл 

[7], Д. Пауер [7], В. Матей [8], Ю. Нестеренко [9],  

М. Шамота [10], А. Каржаув [11], О. Стреліна, О. Улья-

ницька, І. Ушаков, Л. Федулова, Т. Ярошенко та ін. 

 

4. Характерні риси неформального ринку 

венчурного капіталу в економічно розвинутих 

країнах та його особливості функціонування в 

Україні 

Структура ринку венчурного капіталу, як ві-

домо, представлена двома великими сегментами: 

формальним і неформальним ринками. До першого 

відносяться спеціалізовані венчурні фонди, венчурні 

інвестиційні компанії, пенсійні фонди, нефінансові 

корпорації та ін., які в основному стимулюють роз-

виток наукомістких компаній на стадії зростання та 

розширення. Що стосується другого сегменту, то 

інноваційні процеси здійснюються за рахунок ресу-

рсів в основному приватних інвесторів на самих 

ранніх стадіях розвитку компаній – «посівної» і ста-

дії «старт-ап». Таким чином, стає очевидно, що роль 

цього типу капіталу дуже велика, оскільки він запо-

внює нішу, яка виникає між першою стадією розви-

тку компанії і вже більш зрілою стадією, на яких 

ступінь ризиків проекту значно знижується і проект 

стає потенційно цікавий інституційним венчурним 

інвесторам. 

Неформальний ринок венчурного капіталу в 

зарубіжній економічній літературі трактується як 

особлива форма реалізації цього капіталу за допомо-

гою надання індивідуальними інвесторами коштів 

інноваційним компаніям, що мають значний потенці-

ал зростання [1]. Суб’єктами цього ринку виступають 

«бізнес-ангели» або приватні венчурні інвестори. У 

світі дефініція «бізнес-ангел» досить нова. Російсь-

кий вчений Каширін О. І. зазначає, що «бізнес-

ангели» – це інвестори, фізичні та юридичні особи, 

які вкладають кошти в малі інноваційні компанії 

ранніх стадій розвитку зазвичай в обсязі не більше 

ніж 1 млн євро в одну компанію [2]. Рогова О. М. ви-

значає «бізнес-ангел» (індивідуальний венчурний ін-

вестор) як фізичну особу, яка надає з особистих кош-

тів середньо- і довгострокові прямі інвестиції іннова-

ційним компаніям, що знаходяться на ранніх етапах 

свого розвитку [3]. Згідно з положенням Асоціації 

приватних інвесторів України (АПІУ), приватні інве-

стори («бізнес-ангели») – є найважливішим класом 

інвесторів, що заповнюють розрив між початковими 

вкладеннями власників компаній і наступними дже-

релами фінансування, такими як традиційний венчу-

рний капітал, банківське фінансування, розміщення 

акцій на біржі і т. п. Крім надання стартового капіта-

лу, приватні інвестори приносять в компанію найцін-

ніший внесок – професійний і управлінський досвід, 

чого зазвичай не вистачає компаніям на початкових 

стадіях, а також необхідні зв’язки і репутаційну підт-

римку [12]. 

Узагальнюючи вищенаведені визначення мо-

жна зробити висновок про те, що «бізнес-ангели» – 

це приватні венчурні інвестори, які вкладають свої 

фінансові кошти, а також особистий час і досвід в 

маловідомі молоді інноваційні компанії з розрахун-

ком на комерційний прибуток. 

Різновиди «бізнес-ангелів», які ведуть пошук пе-

рспективних малих інноваційних підприємств, стали 

набагато різноманітнішими в останні роки. У міру роз-

витку інноваційної економіки разом з типовими венчу-

рними інвесторами з’являються нові види підприємців-

інвесторів. Види бізнес-ангелів наведені на рис. 1. 

Отже, приватні венчурні інвестори за своєю 

економічною природою є неоднаковими в силу 

суб’єктивної та індивідуальної діяльності, тому що 

серед них є активні і пасивні люди, новачки та досві-

дчені професіонали свого бізнесу і відповідно вели-

чина прибутку від вкладених інвестицій також буде 

відрізняється. Аналіз наукової зарубіжної та вітчиз-

няної літератури та практики функціонування прива-

тних венчурних інвесторів у розвинутих країнах сві-

ту дає можливість виокремити наступні характерні 

риси функціонування неформального ринку венчур-

ного капіталу, а саме:  
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Рис. 1. Види бізнес-ангелів 

Джерело: складено автором за даними [4] 

 
1. Приватні венчурні інвестори виправдову-

ють поняття «венчур» (з англ. мови – ризиковане), 

оскільки фінансують малі та середні високотехноло-

гічні фірми з високим ступенем ризику на ранніх 

стадіях їх розвитку, але в той же час з такою ж віро-

гідністю потенційного зростання, які у майбутньому 

можуть перетворитися на епіцентри інноваційного 

зростання та виступати основою потужних іннова-

ційних кластерів. 

2. Початкові обсяги інвестицій «бізнес-ангелів» в 

переважній більшості це еквівалент 70–150 тис дол 

США, а в окремих випадках, верхня межа може стано-

вити до декількох млн дол США [2]. 

3. Венчурний капітал, що надається «бізнес-

ангелами», прийнято називати «терплячим капіта-

лом»: приватні венчурні інвестори, надаючи компанії 

інвестиції, не вимагають виплати відсотків або диві-

дендів протягом всього інвестиційного періоду, що 

становить в середньому близько 5 років [5]. 

4. Мотивація неформальних інвесторів різно-

манітна, тобто проявляється як у комерційній, так і у 

некомерційній формах. Крім можливості прибутко-

вого вкладання капіталу, для них має значення й 

отримання задоволення від фінансового успіху вен-

чурного підприємства, можливості передати свій до-

свід і знання молодим підприємцям та брати участь у 

створенні нової компанії, в основі якої лежить цікава 

і перспективна технологія і впевненість у тому, що 

вона сприятиме важливому соціальному ефекту.  

5. Приватні венчурні інвестори забезпечують 

профінансованим фірмам комплексний консалтинго-

вий супровід, а саме: створення бізнес-плану та зага-

льної стратегії компанії, розробку маркетингової 

стратегії, налагодження системи збуту тощо.  
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6. Участь «бізнес-ангелів» в управлінні компа-

нією може бути різною і обговорюється з її власни-

ками у кожному конкретному випадку. Деякі з них 

залучаються до повсякденного управління компані-

єю, а інші є просто пасивними інвесторами. У біль-

шості випадків «бізнес-ангели» придбають мінорита-

рний пакет акцій компаній, оскільки вони зацікавлені 

в тому, щоб підприємець був досить мотивований в 

реалізації свого проекту. Щоб забезпечити контроль 

над своїми інвестиціями, вони рідко купують менше, 

ніж блокуючий пакет. У 80 % випадків «бізнес-

ангели» активно беруть участь в управлінні проінвес-

тованими компаніями. 

7. Фінансування підприємства неформаль-

ними інвесторами збільшує вартість та підвищує 

його привабливість в очах інших потенційних ін-

весторів. Реальне інвестування з боку «бізнес-ан- 

гела» автоматично підвищує ступень довіри до фі-

рми та імовірність отримання фінансування від ін-

ституційних венчурних фондів. Зазначене відбува-

ється не тільки завдяки тому, що його характерис-

тика і потенціал починають задовольняти вимоги 

цих фондів, а і внаслідок того, що самі «бізнес-

ангели» підтримують партнерські відносини з вен-

чурними фондами і спрощують процес взаємодії 

підприємців з фондами завдяки своїм контактам. У 

США, наприклад, як неформальний, так формаль-

ний сектори ринку венчурного капіталу відіграють 

взаємодоповнюючу роль [5]. 

8. «Бізнес-ангели» часто здійснюють декілька 

інвестицій, розподіляючи свої кошти і знижуючи, та-

ким чином, ризики. Вони здійснюють інвестиції від 

свого імені або через свої компанії, що може бути 

пов’язано з оподаткуванням або іншими причинами.  

9. Фактично будь-яка галузь економіки в еко-

номічно розвинутих країнах може стати місцем поя-

ви «бізнес-ангелів», але в основному це інформаційні 

та телекомунікаційні технології, сфера послуг, про-

мислове виробництво, роздрібна та оптова торгівля, 

фінанси і страхування. Так, згідно з даними мережі 

«бізнес-ангелів» Німеччини з понад 100 поданих зая-

вок на участь, значну частку – 27 % представляють 

підприємства у сфері IT (розвиток програмного за-

безпечення, технології безпеки). Друге місце – 24 % 

займають фірми у сфері фармакології, біотехнології 

та медичної техніки, а третє – сфера послуг (13 %) [6].  

10. Неформальні венчурні інвестори можуть 

об’єднуватися в мережі (асоціації) та синдикати для 

спільного інвестування в проекти з метою диверси-

фікації ризиків. Синдикати «бізнес-ангелів» – об’єд- 

нання декількох приватних венчурних інвесторів, 

які організують свою діяльність на добровільній ос-

нові, використовуючи форму колективного інвесту-

вання, збираючи кошти в єдиний пул, спільно 

управляють ним та інвестують кошти в різноманітні 

проекти [2]. Бізнес-ангельські мережі та асоціації 

являють собою організації, основна функція яких – 

інвестиційне посередництво, тобто надання інвесто-

рам можливості знайти якісний проект для інвесту-

вання і об’єднати капітали, а потенційним реципієн-

там інвестицій – знайти собі «підходящого» «бізнес-

ангела» [7]. Мережі бізнес-ангелів широко поширені 

у США, Великій Британії, Франції, Німеччині, Авс-

тралії та прослідковується тенденція зростання їх 

кількості.  

11. Неформальне венчурне інвестування – гло-

бальне явище, оскільки «бізнес-ангели» присутні у 

всіх регіонах світу. Тому вони зазвичай є складовою 

регіональної інноваційної системи і сприяють активі-

зації процесу налагодження неформальних партнер-

ських стосунків між іншими учасниками цієї систе-

ми. Дві третини «бізнес-ангелів» віддають перевагу 

проектам, розташованим у своєму регіоні, це пояс-

нюється тим, що їм необхідно повсякденно брати 

участь у справах проінвестованих фірм. Якщо інвес-

тори мають певні інвестиційні інтереси або інвесту-

ють у високотехнологічні сектори, то готові розгля-

дати і більш віддалені проекти. Це характерно для 

підприємств у сфері імпорту-експорту і проектів, 

пов’язаних з впровадженням зарубіжних технологій, 

для яких бізнес-ангел зможе використовувати пере-

ваги свого місця розташування. 

Отже, світовий неформальний ринок венчур-

ного капіталу – це достатньо ефективне джерело 

фінансування малих інноваційних підприємств на 

ранніх етапах їх розвитку. Основні переваги «біз-

нес-ангелів» у порівнянні з інституціональними ін-

весторами проявляються в тому, що неформальні 

інвестори допомагають фірмам не тільки фінанса-

ми, а й передають їм корисні зв’язки та управлінсь-

кі навички.  

Особливістю ринку неформального венчур-

ного капіталу в Україні є те, що він тільки форму-

ється. На сьогоднішній день представниками «біз-

нес-ангелів» в Україні виступають асоціація «При-

ватні інвестори України» (АПІУ) (2006 р.) та спів-

товариство бізнес-ангелів UAngel (2014 р.), які є по-

вноправними членами Європейської мережі бізнес-

ангелів (EBAN). АПІУ об’єдную більш 50 приват-

них інвесторів, а UAngel – 24, серед яких є як прива-

тні інвестори, так і представники інвестиційних під-

розділів компаній або об’єднань інвесторів [12, 13]. 

За даними експертів, в реальній дійсності в Україні 

приватних інвесторів значно більше, але, на сучас-

ному етапі достовірної статистики щодо кількості 

неформальних венчурних інвесторів немає. Що сто-

сується економічно розвинутих країн, то дослі-

дження свідчать про зростання кількості приватних 

венчурних інвесторів в світі. Так кількість активних 

«бізнес-ангелів» в Європі оцінюється експертами в 

125 тис чоловік, кількість же потенційних, при- 

ватних інвесторів перевищує цей показник в  

10 разів. У США майже 80 % проектів на стадії 

старт-апу фінансується саме «бізнес-ангелами». У 

Великобританії близько 18 тис. «ангелів» вкладають 

близько 500 млн фунтів на 3,5 тис підприємств [6]. 

Все це підтверджує, що сучасний стан украї-

нського неформального ринку венчурного фінансу-

вання у порівняння із світовими ринками знахо-

диться на початковій стадії формування. Серед ос-

новних причин, які перешкоджають його розвитку в 

Україні, слід виокремити наступні: економічна і по-

літична нестабільність в країні; недостатнє співро-

бітництво держави та приватних інвесторів; незнач-
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на кількість мереж та інших об’єднань індивідуаль-

них венчурних інвесторів; недосконалість системи 

податкових пільг для інвесторів, які фінансують ма-

лі інноваційні компаній; відсутність традицій, куль-

тури ведення бізнесу; брак інформації про успішні 

проекти, які реалізовані приватними венчурними  

інвесторами; дефіцит кваліфікованих менеджерів, 

яким можна передати управління компанією, відсу-

тність статистичних даних про діяльність «бізнес-

ангелів» [8, 9].  

Комплекс причин, які гальмують розвиток не-

формального ринку венчурного капіталу в Україні 

впливають на особливості його функціонування. 

Специфічними особливостями функціонування укра-

їнського неформального ринку венчурного капіталу є 

наступні: 

– обсяги приватних інвестицій в інноваційні 

компанії на ранніх стадіях їх розвитку досить малі у 

зв’язку з високими ризиками неповернення інвести-

цій і нерозвиненості механізмів спільного інвесту-

вання в проекти; близько 40 % проектів закінчуються 

повною або частковою втратою вкладених грошей і 

ця частка втрати капіталу значно вище європейських 

показників [10]; 

– мотивація неформальних українських інвес-

торів лише комерційна, відсутнє психологічне задово-

лення від сприяння становленню нових компаній та 

передачі свого досвіду і знань молодим підприємцям;  

– для українських «бізнес-ангелів» найбільш 

важливими джерелами інформації про проекти є само-

стійні пошуки і звернення до них ініціаторів проектів; 

– роль мереж приватних венчурних інвесторів 

в Україні значно нижча, ніж в економічно розвину-

тих країнах; 

– приватні венчурні інвестори купують в обмін 

на інвестиції більш високу частку в компанії, як пра-

вило не більше 90 % [10]; 

– домінує інвестування бізнес-ангелів у більш 

звичні види бізнесу – харчову промисловість, вироб-

ництво будівельних матеріалів, фінансовий сектор, 

енергетику, сільське господарство, торгівлю і т.п. Ча-

стка вкладання у галузі інформаційних технологій, 

ресурсозбереженні, енергетиці незначна.  

Отже, наведені вище особливості неформа-

льного ринку венчурного капіталу в Україні у по-

рівнянні зі світовою практикою пояснюються неза-

довільним рівнем його розвитку, більш низьким 

рівнем конкуренції серед джерел неформального 

венчурного капіталу, що в свою чергу перешко-

джає розвитку малого інноваційного підприємниц-

тва в країні та активізації структурного оновлення 

економіки. 

Аналіз особливостей функціонування нефор-

мального ринку венчурного капіталу у економічно 

розвинутих країнах та специфічних особливостей 

функціонування українського ринку «бізнес-ангелів» 

дозволяє запропонувати наступні науково-практичні 

рекомендації щодо ефективного функціонування та 

подальшого розвитку цього ринку в Україні: 

1. Поліпшення інвестиційного клімату шляхом 

забезпечення загального стабільного макроекономіч-

ного і політичного становища, досконалого правового 

законодавства, науково обґрунтованого оподаткуван-

ня, виконання заходів дорожньої карти України [14]. 

2. Активний розвиток державної науково-

технічної та промислової політики, спрямованої на 

прискорення інноваційних процесів в економіці; ви-

значення пріоритетних галузей та забезпечення реа-

льних преференцій національним приватним венчур-

ним інвесторам.  

3. Формування більшої кількості організова-

них інвестиційних співтовариств приватних венчур-

них інвесторів у формі регіональних мереж за допо-

могою їх часткового фінансування з бюджетів регіо-

нів, що сприятиме встановленню контактів між ініці-

аторами проектів і приватними венчурними інвесто-

рами, а також просуванню наукомістких компаній на 

регіональному ринку. 

4. Створення ефективної інфраструктури не-

формального ринку венчурного капіталу на основі 

вивчення та застосування досвіду країн світу, де 

сформувалася дворівнева система інфраструктури 

цього ринку, тобто: регіональні мережі приватних 

венчурних інвесторів і загальнонаціональна асоціа-

ція мереж приватних венчурних інвесторів, що 

об’єднує регіональні мережі. Така форма організації 

інфраструктури неформального ринку венчурного 

капіталу є оптимальною, тому що сприяє зростанню 

конкуренції між мережами і перешкоджає монопо-

лізації галузі [1]. 

5. Підвищення мотивації вкладання коштів 

неформальних венчурних інвесторів в інноваційні 

проекти малих і середніх фірм шляхом створення для 

них системи податкових пільг. 

6. Підвищення рівня активності «бізнес-анге- 

лів» на ринку за допомогою популяризації діяльності 

приватних венчурних інвесторів, поширення інфор-

мації про історію їх успіху. 

7. Удосконалення правового поля, що регулює 

захист інтелектуальної власності та конфіденційної 

інформації. 

8. Створення коучинг-центрів, мета яких поля-

гає у наданні освітніх та консультаційних послуг для 

«бізнес-ангелів» і підприємців з усього комплексу 

питань, пов’язаних із специфікою венчурної діяльно-

сті та залученням прямих інвестицій в малий високо-

технологічний сектор економіки [9]. 

9. Формування спеціальних магістерських прог- 

рам, розробка навчальних курсів та їх методичного 

забезпечення, а також системи підвищення кваліфі-

кації та перепідготовки фахівців у галузі неформаль-

ного венчурного фінансування. 

 

5. Апробація результатів дослідження 

Результати наукових досліджень були висвіт-

лені у доповіді на VIIІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції «Проблеми й перспективи 

розвитку академічної та університетської науки»  

(м. Полтава, 8–11 грудня 2015 року) та на науково-

практичних семінарах і круглих столах професорсь-

ко-викладацького складу кафедри економічної тео-

рії та регіональної економіки Полтавського націо-

нального технічного університету імені Юрія Конд-

ратюка. 
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6. Висновки 
Вивчення та науковий аналіз функціонування 

неформального ринку венчурного капіталу у розви-
нутих країнах та Україні дає можливість зробити на-
ступні висновки:  

1. Узагальнюючи досвід функціонування ри-
нку неформального венчурного капіталу в еконо-
мічно розвинутих країнах виявлені його характерні 
риси, які свідчат про те, що цей ринок є достатньо 
ефективним джерелом фінансування малих іннова-
ційних підприємств на ранніх стадіях їх розвитку, 
суб’єкти якого найбільшою мірою відповідають 
сучасній структурі ринку і потребам інноваційної 
економіки. 

2. Функціонування неформального ринку вен-
чурного капіталу в Україні у порівняні з економічно 
розвинутими країнами має ряд особливостей: незна-
чні обсяги приватних інвестицій в інноваційні ком-
панії на ранніх стадіях їх розвитку, відсутність неко-
мерційної мотивації неформальних венчурних інвес-
торів, низка роль мереж «бізнес-ангелів», незначна 
частка вкладання у галузі інформаційних технологій, 
ресурсозбереженні, енергетиці та ін.  

3. Підвищення ролі неформального ринку вен-
чурного капіталу у фінансовому забезпеченні іннова-
ційних проектів в Україні потребує поліпшення інве-
стиційного клімату, активного розвитку державної 
науково-технічної та промислової політики, створен-
ня ефективної інфраструктури, підвищення мотивації 
вкладання коштів неформальних венчурних інвесто-
рів в інноваційні проекти, удосконалення правового 
поля, створення коучинг-центрів. 
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ЗАГОСТРЕННЯ ПРОТИРІЧ В СЕКТОРІ «ЕКОНОМІКИ ЗДОРОВ’Я» 

 

© А. С. Соколенко 
 

Розкрита складна ситуація в Україні щодо стану здоров'я населення і визначені напрямки наукової підт-

римки сектора «Економіки здоров'я». Розроблені логіко-структурні моделі розвитку оздоровчих закладів 

системи охорони здоров'я. Запропоновано поглиблене структурування системи ефектів, що отримують 

різні учасники оздоровчої діяльності, результат якого зменшує ризик інвесторів при вкладанні коштів в 

економіку здоров'я 

Ключові слова: людський капітал, економіка здоров'я, система оздоровлення, економічна ефективність, 

регіональна політика 

 

Difficult situation in Ukraine on the state of health is revealed and areas of scientific support for the "health 

economics" sector are identified. Logical structural model of health institutions in the health care system are de-

veloped. In-depth structuring of the system of effects that are obtained various members of recreational activities 

is proposed. Result of this structuring reduces the risk of investors when investing in the economy of health 

Keywords: human capital, health economics, health improvement system, economic efficiency, regional policy 

 

1. Вступ 

При розгляді таких категорій як «економічна 

діяльність», «економічний розвиток» науковці кон-

центрують свою увагу на показниках приросту вало-

вого продукту «прибутковості бізнесу, обсягах інвес-

тицій в інноваційні проекти. Аналізуються також ін-

ші параметри економічної системи (фінансова стій-

кість, позиції на ринку і т. п.). Значно менше уваги 

приділяється самому механізму економічної діяльно-

сті, а ще менше головному фактору економічного 

зростання, яким є сама людина, що своєю працею 

вносить відповідальний вклад в економіку. Цей вклад 

людини в економіку залежить від техніко-техно- 

логічного стану виробництва, ресурсного забезпе-

чення і вмілої організації трудового процесу. Але є 

ще одна залежність економічного результату від 

людської діяльності – це здоров’я кожної людини і в 

цілому населення країни. Для України в сфері здо-

ров’я нації склалася досить проблемна, точніше, не-

безпечна ситуація. Актуальним стає питання визна-

чення напрямку наукової підтримки сектора «еконо-

міки здоров'я». 

 

2 Літературний огляд 

Возле фамилий авторов укажите ссылки на ли-

тературу.  

Істотний внесок у дослідження проблеми 

впливу здоров'я населення на економічне зростання 

країн зробили зарубіжні та вітчизняні вчені Жалі- 

ло Л. І., Кисилева О. В., Артюхов И. П., Горбач Н. А., 

Лисияк М. А. [1–3].  

Вагомий вклад в розгляд здоров'я з економіч-

них позицій внесли Кашин В. А., Саркисянц А. А., 

Сибурина Т. А. [4, 5] 

Незважаючи на вагомий внесок вчених в дос-

лідження проблеми, складні невирішені питання за-

лишаються. Сьогодні бракує економічних дослі-

джень, що розглядають здоров'я як про головне на-

дбання нації, усвідомивши, що це перший стратегі-

чний ресурс. Проблема «збереження та розширеного 


